集合创新题的解法探究
甘肃省临泽一中   苏文云

随着新课程改革的进行，以高等数学为背景有新运算或新性质的集合问题成为了高考试题中的“亮点”题。此种题型其背景新颖、构思巧妙、难度适中，能有效甄别考生的思维品质以及进一步到高校深造的潜能，因此倍受高考命题者们垂青。 

例1（2007广东8）　设
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image10.wmf]b

=

，则对任意的
[image: image11.wmf]abS

Î

，

，下列等式中不恒成立的是（    ）

A
　
[image: image13.wmf]()

**

abaa

=



B
　
[image: image15.wmf][()]()

****

abaaba

=


C
　
[image: image17.wmf]()

**

bbbb

=




D
　
[image: image19.wmf]()[()]

****

abbabb

=


分析：本题以定义集合中元素间的新运算为载体，考查了对题目的阅读理解能力以及赋值法和整体思想的应用。

解法一（直解对照法）
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解法二（特例验证法）
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例2（2007陕西卷12）　设集合
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分析：此题是大学抽象代数在高考试题里的有效渗透，它是把知识考查降到零，把技能考查发挥到极致的创新题。

解法一（分类讨论）由x∈
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解法二（逆向思维法）由题意要使
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例3（2006辽宁卷5） 设 eq \o\ac(○,+)是R上的一个运算,A是R的非空子集,若对任意
[image: image61.wmf],

abA

Î

有
[image: image62.wmf]a



 eq \o\ac(○,+)

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image63.wmf]b



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image64.wmf]A
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,则称A对运算 eq \o\ac(○,+)封闭,下列数集对加法、减法、乘法和除法(除数不等于零)四则运算都封闭的是（    ）

(A)自然数集   (B)整数集    (C)有理数集   (D)无理数集

分析：本题考查了数集的运算法则，对新概念的理解及对新问题的探究能力。

解法一（直解对照法）

自然数集对减法、除法不封闭，即自然数集不满足条件；整数集对除法不封闭，，即整数集不满足条件；无理数集对乘除法不封闭，，即无理数集不满足条件；任意两个有理数的和差积商仍是有理数，即有理数集的四则运算是封闭的；故选C
  
解法二（特例验证法）

当a=1，b=2则1－2＝－1不是自然数，排除A；由1
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当
[image: image67.wmf]2

,

2

=

=

b

a

时，
[image: image68.wmf]222

´=

不是无理数，排除D     故选C

失分警示： “封闭性”对考生而言是一个较为陌生的概念。一方面考生平时对于四则运算“封闭”验证接触少，另一方面解题过程中对于数集“封闭”验证过程中反例的列举不到位，导致失分。

例4若集合A1、A2满足
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则称（A1，A2）=A为集合A的一个分拆，并规定当且仅当A1=A2时，（A1，A2）与（A2，A1）为集合A的同一个分拆，则集合
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分析：本例新定义集合分拆，主要考查排列、组合的求法问题和创新能力。求解的关键是：紧扣集合分拆的概念，准确合理分类讨论。

解析：可以分四种情况讨论：
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2 若A1只有一个元素，则A2可以只有其它两个元素或三个元素全有，共有2
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3 若A1有两个元素，则A2可以是另外一个元素或两个元素或三个元素全有，共有
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4 若A1有三个元素，则A2可以是空集或一个元素或两个元素或三个元素全有，共有
[image: image76.wmf]3

3

3

3

3

2

3

1

3

0

3

2

C

C

C

C

C

=

+

+

+

种
所以集合
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误点警示：本例容易出现以下两个错误：（1）不能理解分拆的概念，导致无从下手；（2）容易出现遗漏情况而导致出错。
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